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 ATA DA 213 ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO 

 

Aos vinte e seis dias do mês de março de 2024, às 11horas e 25 minutos, no Gabinete da 

Direção, no 3º andar, realizou-se a ducentésima décima terceira Sessão Extraordinária 

da Congregação, sob a presidência do Diretor do Instituto de Filosofia e Ciências 

Socais, Prof. Fernando Santoro. Membros presentes:  Profª Beatriz Bissio, Vice - 

Diretora do IFCS; Prof. Marc Berdet, Chefe do Departamento de Filosofia; Profª 

Thays Monticelli, Chefe do Departamento de Sociologia; Profª Kátia Alves 

Fukushima, Chefe do Departamento de Ciência Política; Profª Daniela Mussi, 

Substituta Eventual da Chefia do Departamento de Ciência Política; Prof. Marco 

Aurélio Santana, Professor Titular; Prof. Luiz Eduardo Motta, Representante dos 

Professores Associados do Departamento de Ciência Política; Profa. Andréa Gill, 

Representante dos Professores Adjuntos do Departamento de Ciência Política; 

Servidora Sônia Reis, Representante dos Técnicos administrativos em Educação; 

Servidora Rafaella Franco Binatto, Substituta Eventual da Direção Administrativa; 

Discente Washington Yuri dos Santos, Licenciatura em Ciências Sociais; Discente 

Matheus Castro, CACS – Licenciatura; Discente Isabela Marques, CACS. Membros 

da Comissão de Reformas: Profª Daniela Mussi; Prof. Bruno Durães; Profª Karina 

Kushnir; Profª Mayra Goulart; Prof. Marc Berdet; Servidor Edson Serejo (chefe 

da Biblioteca). Também estiveram presentes a arquiteta do IPHAN Adriana 

Gonçalves e o arquiteto da COPRIT – ETU – UFRJ Leonardo Mesquita. O Diretor 

deu início à reunião, cujo tema é a situação dos projetos de reformas do IFCS, 

apresentando os convidados Adriana Gonçalves, arquiteta do IPHAN, Leonardo 

Mesquita, arquiteto do ETU e o Prof. Paulo Pachá, IH/UFRJ. A Srª Adriana informou 

que há três projetos vinculados ao IFCS em curso no IPHAN: projeto das instalações 

elétricas, projeto de prevenção e combate a incêndios e projeto de manutenção e 

conservação das fachadas. Esclareceu que o projeto de elétrica já foi aprovado como 

anteprojeto e que se encontra etapa de projeto executivo, tendo sido encaminhado à 

COPRIT – ETU para ajustes necessários. O Sr. Leonardo compartilhou que a previsão 

para conclusão do projeto pela empresa contratada era final de abril, mas que frente a 

necessidade de ajustes, haverá uma ampliação no prazo e posterior devolução ao 

IPHAN para aprovação do projeto executivo. Comunicou que o ETU já adiantou as 

etapas iniciais do processo para execução da obra e que aguarda a aprovação do projeto 

executivo de recuperação elétrica para demais providências. Estimou um período de seis 

meses para início das obras levando em consideração a extensão de prazo da empresa 

executora do projeto e o prazo administrativo padrão estipulado pela PR6. Diante do 

relato da Professora Thays sobre a existência de goteiras nas salas de aula, houve o 

esclarecimento de que o projeto de reforma elétrica não inclui a manutenção dos 

telhados, tendo o Diretor explicado que para esses casos são realizados reparos 

emergenciais pela equipe da Administração Predial. O Diretor informou que há no PGC 

previsão de obras para todos os problemas do prédio e que a realização das reformas 

depende de orçamento, seguindo uma ordem de prioridade. Comunicou que há uma 
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equipe de manutenção elétrica e hidráulica contratada pelo CFCH que é acionada para 

realização de reparos pontuais no prédio. O Diretor informou sobre um edital da 

FAPERJ para restauração de prédios do período colonial - Projeto “Origens da UFRJ” e 

que o Fórum de Ciência e Cultura juntamente com o IFCS e o IH estão montando um 

projeto para submissão que incluiu um novo Plano Diretor do prédio do IFCS. Diante 

do questionamento da disponibilidade de recurso financeiro (em torno de 5 milhões e 

800 mil reais) para execução da obra, o Sr. Leonardo esclareceu não haver indicação 

orçamentária por parte da PR6 até o momento e sugeriu que o Instituto utilize o próprio 

processo para solicitação de verba à PR6 e PR3. O Diretor esclareceu que a Unidade já 

comunicou às instâncias competentes a necessidade de alocação de verba para execução 

da obra. Lembrou que já foi direcionada uma emenda parlamentar do deputado Glauber 

Braga para a reforma elétrica do IFCS em 2025. O Sr. Leonardo comunicou que a 

reforma das fachadas é fruto de um convênio da UFRJ com a Prefeitura do Rio de 

Janeiro e que não inclui a restauração das esquadrias do prédio. O Professor Marco 

Aurélio propôs que a PR3 e PR6 sejam convidadas a participarem de uma reunião da 

Congregação para esclarecimentos sobre o andamento dos processos e para que se 

reforce a necessidade e urgência de orçamento para início das obras. A arquiteta 

Adriana informou que o processo de manutenção e conservação das fachadas foi o 

último projeto encaminhado ao IPHAN e que há a necessidade de um maior 

detalhamento no projeto para aprovação. Compartilhou que já foram feitas algumas 

considerações e encaminhamento à COPRIT para ajuste do projeto. O Sr. Leonardo 

pontuou os serviços que a Prefeitura prevê no convênio de reforma das fachadas e o 

Diretor reforçou a importância de ampliação das fontes de financiamento via Prefeitura, 

emenda parlamentar e projetos de pesquisa para execução de serviços e reparos 

necessários. Foi informado que a CPCI já elaborou o projeto básico dos sistemas de 

proteção à incêndios para o prédio, tendo já sido aprovado pelo corpo de bombeiros e 

pelo IPHAN, como anteprojeto. O Sr. Leonardo informou que o projeto foi elaborado 

considerando as atuais instalações do edifício e que deverá ser decidido se o projeto 

executivo se restringirá a essas informações ou se será realizado um projeto executivo 

de restauração e reforma que incluirá o projeto de incêndio. O Diretor informou que foi 

empenhado 70 mil reais do IFCS e do IH para a sinalização do prédio e que o processo 

já está encaminhado à PR3 para licitação. O chefe da Biblioteca Edson expôs a situação 

de climatização do setor e questionou se haveria a necessidade de um projeto específico 

aprovado pelo ETU para instalação de novos aparelhos na Biblioteca. O Sr. Leonardo 

explicou que o projeto específico deverá ser encaminhado ao IPHAN para aprovação e 

explicou como a existência de um projeto global do edifício facilitaria esse tipo de 

encaminhamento. Nada mais havendo a tratar o Professor Fernando Santoro encerrou a 

sessão e, para constar, eu, Luciana Martins Vieira, Técnica em Assuntos Educacionais, 

lavrei esta ata que vai assinada por mim e pelo Diretor do Instituto de Filosofia e 

Ciências Sociais. 


